

早报小记者走进泉州湾河口湿地省级自然保护区宣教馆

# 湿地馆里探究竟 小记者争当守护者

近日,来自丰泽区第三实验小学、第八中心小学、北附小学的40名小记者走进泉州湾河口湿地省级自然保护区宣教馆。在泉州观鸟学会科普讲师崔琪艳及志愿者老师洪雅婷、黄樱、张青屿、洪玉涵等人的讲解介绍中,小记者们一步步走进湿地的神秘世界,对湿地生态系统有了直观的认识,深入了解了湿地的重要性及其保护措施,同时也认识到了湿地鸟类与湿地生态环境之间的关系。

■融媒体记者 林婷瑜 文/图



小记者们认识新朋友——中华白海豚

## ★感受湿地之美

□小记者 何思澄  
(丰泽区第八中心小学四年级)

在展厅中,各种鸟儿的标本栩栩如生,我一边仔细欣赏着它们的容貌,一边听着老师的介绍,原来鸟类的世界如此神奇。每一种鸟都有它独特的生活习性和叫声,它们有的会长途迁徙,有的擅长筑巢,有的则擅长模仿人类的语言。其间,我也了解到许多因为人类行为而濒临灭绝的生物,这激发了我对大自然的好奇心和保护欲,未来我将更加珍惜和尊重自然。(指导老师:邱丽春)

## ★正确救助鸟儿

□小记者 康昊宸  
(丰泽区第三实验小学二年级)

如果在野外看见小鸟受伤,要先判断它是幼鸟还是成年鸟,如果是幼鸟就不要管,因为它可能是在学飞行,它的父母会来找它。如果是成年的鸟受伤,就用外套包裹住它,把它放在一个面积

## ★保护湿地生物多样性

□小记者 黄子源  
(丰泽区第八中心小学二年级)

我第一次接触湿地这一概念,大开眼界。我不仅知道了什么是湿地、湿地的类型、湿地的特征、湿地的功能,还与鸟类标本零距离接触,感受到湿地与微生物、动植物之间的微妙关系,尽览湿地之美。

作为小记者,我们有义务向身边的同学、家人、朋友科普,让大家都知道环境与我们的生活息息相关,让我们一起行动起来保护环境,保护生物多样性。(指导老师:陈丹丹)

## ★鸟儿的守护者

□小记者 魏楚涵  
(丰泽区第八中心小学四年级)

鸟类是生活中不可或缺的一员,它们是大自然的守护者,维护着生态的平衡,但是现在有许多鸟儿都濒临灭绝,我十分担忧。活动中,我知道了该如何保护鸟类,我们应该当鸟儿的守护者,不能随意破坏鸟儿的巢穴,不能随意触摸幼鸟和鸟蛋,更不能带回家,大自然才是它们最好的栖息地。

遇到鸟儿受伤且周围没有其他捕猎者时,可以呼叫专业人员进行救治。我们也不能惊扰鸟儿的正常生活,更不能捕猎及买卖鸟儿。(指导老师:邱丽春)

## ★给鸟儿一个美丽的家

□小记者 邹羽灵  
(丰泽区第八中心小学一年级)

在科普课堂中,我学习到了很多爱鸟护鸟的知识。如果看到鸟儿受伤,首先要判断鸟儿是否需要救助,如果是雏

鸟受伤,有可能是它的妈妈在教它练习生存的本领,我们不要去触碰它;如果看到成年鸟受伤,我们在保证自身安全的情况下可以帮鸟儿包扎伤口,给鸟儿喂少量水,也可以联系当地野生动物救助中心。

湿地是鸟儿的天堂,我们要争当环境保护的卫士,给鸟儿一个美丽的家!(指导老师:杜英桃)

## ★候鸟的驿站

□小记者 林佳赋  
(丰泽区第三实验小学二年级)

在宣教馆里,我认识了动物家族里的许多成员,有黑脸琵鹭、八声杜鹃、卷羽鹈鹕等。我还了解到,泉州湾河口湿地是许多候鸟的重要驿站,这里的环境给鸟类提供了栖息和繁衍的条件。泉州越来越好的生态环境吸引了越来越多的鸟儿来这里安家。(指导老师:黄惠蓉)

## ★神奇的动植物

□小记者 杨绍炜  
(丰泽区北附小学四年级)

参观过程中,中华白海豚、红树林和绿海龟引发了我极大的兴趣。中华白海豚是用我们国家命名的海豚,它的皮肤其实并不一直是白色的,一开始是青灰色的,慢慢变成灰色,再变成白色,而在剧烈运动时会变成粉色的。

红树林同样让人感到神奇,红树林全身绿油油的,为什么却叫“红树林”呢?原来,它得名于其树木富含的单宁酸。当刮开树皮,红树林的汁液与空气接触后会迅速氧化变成红色。而绿海龟也很有特点,绿海龟的性别跟温度有关,一般情况下低温度孵出的是雄性,高温度孵出的是雌性。

这就是我遇见的神奇动植物,是不是很有趣呢?(指导老师:伊雪梅)

丰泽区第三实验小学城东校区小记者观影活动

# 揭秘雪域之王 见证自然奇迹

近日,丰泽区第三实验小学城东校区小记者走进泉州城东万达广场店,观看电影《雪豹和她的朋友们》。影片以三位牧民追踪雪豹拍摄为线索徐徐展开,小记者们仿佛打开了一幅人与自然和谐共生的动人画卷,看到了高原之巅野性与灵动交织的生命之美。

■融媒体记者 林婷瑜 通讯员 蔡碧瑜 文/图



电影给小记者们带来满满的震撼

## ★母爱的伟大

□小记者 李姝琪  
(丰泽三实小城东校区三年级)

电影里,雪豹妈妈通常选择隐蔽的地方分娩,比如山洞或岩石缝隙,以保护幼崽免受捕食者威胁。雪豹妈妈对幼崽保护有加,会密切监视周围环境,确保没有潜在危险才出门去狩猎。

雪豹妈妈的一举一动让我感受到母爱的伟大,也懂得了动物们都有自己的家庭和生活,我们应该保护它们,不要伤害它们。(指导老师:陈钰霖)

## ★最好的结局

□小记者 骆梓荣  
(丰泽三实小城东校区四年级)

雪豹妈妈在洞穴中生下了两只小雪豹——高大稳重的哥哥和活泼好动的妹妹。它们依偎在雪豹妈妈的怀里吮吸乳汁,洞外是漫天的鹅毛大雪,洞内温暖如春,两只小雪豹不时在洞内翻滚玩耍,充满家庭的温馨。

一转眼,冬去春来,雪豹妈妈不得不去觅食了。妈妈一走,兄妹俩就跑到外面探索世界。于是,摄影团队

展开了寻找雪豹妈妈和小雪豹的跟进摄影,拍到了仰天长啸的雪豹妈妈、瑟瑟发抖的雪豹妹妹,可再也没有看到三只雪豹同框的镜头,大家在屏幕前深深感受到失去孩子的雪豹妈妈那浓浓的伤感。

影片接近尾声时,随着雪豹妈妈的一声呼唤,一个矫健的身影闪到它的身旁,居然是雪豹哥哥,与它同来的还有雪豹妹妹!看到这一幕,大家欣喜若狂,这应该是大家最期待的结局。

这部电影让我认识到我们应该热爱大自然,尊重自然界万物生存的权利,构筑自然和谐的地球文明。

## ★雪豹大战牦牛群

□小记者 黄星涵  
(丰泽三实小城东校区三年级)

电影中雪豹与牦牛群对抗的片段让我印象深刻。牦牛们悠闲地吃草,浑然不知雪豹已在附近虎视眈眈。雪豹眼看机会成熟,犹如闪电般扑住一只小牦牛,其他牦牛见状后立马冲向雪豹,合力将雪豹赶走,护住小牦牛。我从牦牛身上感受到了团队凝聚力,这正是它们在大草原上抵抗劲敌得以生存的秘诀吧。(指导老师:吴婷窈)